REFUERZO

TEMPERATURA Y CALOR

ACTIVIDADES DE REFUERZO

n ¢Puede un cuerpo tener calor? Y puede cederlo a
otro? Razona tus respuestas.

ﬂ Une con flechas segun las caracteristicas de la
absorcion o cesion de calor.

e Aumento de la energia
interna.

e Disminucion del movimiento
de las particulas.

Absorcion de calor e ¢ Disminucion de la
temperatura.
Cesion de calor e e Aumento del movimiento

de las particulas.

e Disminucion de
la energia interna.

e Aumento de la
temperatura.

a EfectUa las siguientes conversiones de unidades:
a) 100calenJ.
b) 100Jencal.
€) 400 calenkl.

n Define temperatura y explica qué relacion guarda con
el calor.

@ rara medir la temperatura se utilizan los termémetros.

Pero ¢qué mide un termdmetro de mercurio?

@ :Qué se observa en la siguiente ilustracion?

Efectla las siguientes conversiones de unidades:
a) 100°Ca°F
b) 100°Fa°C.
c) 37°Cak.

@) senala cual de estas expresiones es la correcta
y explica el porqué:

a) Dos objetos que se encuentran en una misma
habitacidn no pueden estar a distinta temperatura.

b) Dos objetos que se encuentran en una misma habitacion
no pueden estar a distinta temperatura indefinidamente.

ﬂ ¢Por qué se elevan los globos aerostaticos de aire
caliente?

@ Escribe el nombre de la transformacion:

Estado inicial | Transformacion | Estado final
Solido Liquido
Solido (Gaseoso
(Gaseoso Liquido
Liquido (Gaseoso
\Liquido Solido -

@ :Qué es la sensacion térmica?
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REFUERZO

TEMPERATURA Y CALOR

ACTIVIDADES DE REFUERZO (soluciones)

Hay que decir que un cuerpo Se encuentra a una temperatura 6 Puede observarse el funcionamiento de un termémetro al
determinada. El calor es, en realidad, la sensacion que entrar en contacto con un cuerpo. Si el cuerpo esta frio,
tenemos de dicho cuerpo. El calor es la energia que se como ocurre con el cubito de hielo de la primera imagen, el
transfiere de un cuerpo a otro cuando estan en contactoy a mercurio se contrae y sefiala un valor bajo. Cuando el hielo
diferente temperatura. El calor es energia térmica que pasa se calienta y su temperatura empieza a aumentar, el
de un cuerpo a otro. mercurio del termometro se dilata y alcanza una mayor
Absorcion de calor: aumento de la energia interna; aumento longitud en el tubo, sefialando, por tanto, un valor mayor.
del movimiento de las particulas; aumento de la temperatura. 7 T =T 128 432 — 100°C- ]28 430 — 212 °F
Cesion de calor: disminucion del movimiento de las .
e e e 100-(T(°F) —32) _ 100-68 .
particulas; disminucion de la temperatura; disminucion T. = 180 = 180 = 37,7°C
de la energia interna.
a) 100 cal = 100 cdl - ——— = 418 ) L
) el 1 cdl 8 |aexpresion correcta es la b) porque cuando dos cuerpos se
_ Tcal encuentran a distinta temperatura, tienden al equilibrio
b) 100 = 100 - 4,18 J =239ca térmico, y el de mayor temperatura cede calor al que tiene
418 menos.
€) 400 cal = 400 cdf - — 8 _ 16721 =
1 el 9 Porque el aire caliente pesa menos y tiende a elevarse.
1k
:16721-—A:1,67KJ 1
1000 Estado inicial | Transformacion Estado final
La temperatura es la magnitud fisica que mide la cantidad . > .
de energia interna de un cuerpo. El calor es la energfa que Solido Fusion Liquido
se tre_angﬂere de un cuerpo a otro, cuando estan en contacto s6lido sublimacion Gaseoso
y a distinta temperatura.
El termometro de mercurio se utiliza para medir la Gaseoso condensacion Liquido
temperatura corporal. Cuando el termbmetro entra en Liquido Vaporizacion Gaseoso
contacto con un cuerpo y este cuerpo le cede calor, el
mercurio se dilata y alcanza mayor longitud en el tubo \_ Liquido Solidificacion Solido -
graduado.
11 La sensacion térmica es la temperatura aparente que percibe

una personay que depende de la temperatura ambiente
y de otros factores, como la velocidad del viento o la

humedad.
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REFUERZO m
TEMPERATURA Y CALOR

ACTIVIDADES DE REFUERZO

n Una persona considera que un cuerpo esta frio, ﬂ Completa la tabla especificando cuales son los pasos
mientras que otra considera que esta caliente. ¢ ES esto que hay que seguir para construir un termometro.
posible, si el cuerpo estd a una misma temperatura? Situa los dibujos en orden cronolégico, segun el paso

correspondiente y explicalo de la forma adecuada.

e ¢ Qué relacion puede observarse entre la temperatura a) c)

de un cuerpo y su energia interna?

a Indica cuales son las dos unidades principales para
medir el calor.

@ siesta taza esta a 25 °C y el té esta a 90 °C, ;qué
ocurrird en el momento que representa la imagen?
¢COmo se llama este fenébmeno?

100 100

Orden Dibujo Explicacion
ﬂ ¢Por qué razoén se deja una separacion entre los railes 1
de las vias del tren durante su construccion? 2
a Explica por qué motivo puede haberse roto la roca de 3
la imagen. \ 4 D

€@ si un material posee un calor especifico alto, §como
reaccionara ante un aumento de temperatura?

m ¢De qué depende la variacion de temperatura de un
cuerpo?

m ¢Qué propagacion del calor representa la imagen?

n Completa la tabla transformando las siguientes Explica cdmo es la circulacion del aire durante la
temperaturas a las distintas escalas. noche.
Escala Kelvin | Escala Celsius Escala
(K) (°C) Fahrenheit (°F)
273
15
\ %6 / Aire frio
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REFUERZO

TEMPERATURA Y CALOR

ACTIVIDADES DE REFUERZO (soluciones)

Sies posible, ya que la sensacion de calor o frio que
percibimos de un cuerpo depende de la temperatura del
cuerpo, pero también de la rapidez con la que el calor de
nuestro cuerpo pasa al objeto que tocamos.

La energia interna es la que poseen todas las particulas que
forman el cuerpo y la temperatura es una medida de la
energia cinética que poseen estas particulas. Por tanto, estan
directamente relacionadas.

El calor se mide en calorias o julios, ya que se trata de una
forma de energia.

Cuando entren en contacto, la temperatura del agua ira
descendiendo y la de la taza ird subiendo hasta llegar a la
temperatura media: 57,5 °C. Este fenémeno es el principio de
equilibrio térmico.

Los railes de las vias del tren son barras metéalicas muy
largas. Cada cierta longitud, se deja una separacion (junta de
dilatacion) que permite su aumento de tamafo en dias
célidos.

El agua entra en las grietas y, al congelarse, el hielo, que
ocupa mas volumen, crea tensiones que las rompen.

Escala Kelvin | Escala Celsius Escala
(K) (°C) Fahrenheit (°F)
273 0 32
288 15 59
\_ 286,33 13,33 56 J

9

10

1"

Orden Dibujo Explicacion

Utiliza un tubo de vidrio muy fino
(capilar) en un engrosamiento en
la parte inferior (bulbo). En el bulbo

esta el liquido que se dilatara.

En la presion de 1 atmosfera,
introduce el bulbo en una
mezcla de agua y hielo. Marca el
nivel del liquido. Sera el valor 0.

En la presion de 1 atmosfera,
introduce el bulbo en agua
hirviendo. Marca el nivel del
liquido. Sera el valor 100.

Divide en 100 partes iguales la
4 b distancia entre el 0y el 100.
\_ Cada division sera 1 grado. -

Cuanto mas alto es el calor especifico, mas bajo es el
aumento de temperatura que experimenta un cuerpo que
recibe calor.

Depende de la masa del cuerpo (a mayor masa, menor sera
la variacion de temperatura) y del tipo de materia que forma
el cuerpo (calor especifico).

Representa la conveccion del aire. Por la noche, el aire
circula de manera inversa: el aire caliente sale del mary se
dirige a la tierra, mientras que el aire frio se dirige de la tierra
hacia el mar.
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REFUERZO

TEMPERATURA Y CALOR

ACTIVIDADES DE REFUERZO

n Si sacamos de un cajon una cuchara de maderay otra
de hierro, notaremos mas fria la de hierro. ;Estan a la
misma temperatura?

a Observa esta imagen vy justifica cual de las dos curvas
representa una temperatura mas elevada.
E.

T,

T

a ¢Por qué razén cuando dejamos una taza con agua
caliente encima de una mesa esa agua acaba por
enfriarse?

@ . Puede haber equilibrio térmico con un solo cuerpo?

ﬂ Dibuja en esta tabla la situacion de las particulas segun
sus estados y su temperatura.

Estado
solido

Estado
liquido

Estado

£ase0so
o _/

n ¢Qué le ocurre al volumen de los cuerpos cuando
aumenta su temperatura? ;Se comportan todos de la
misma forma?

Explica el funcionamiento de estos dos termoémetros.
a) Termémetro digital.
b) TermOmetro de dilatacion.

€ :como podemos pasar de °F a °C? y de °C a K?

@ .Por qué al calentar la misma masa de estas dos
sustancias durante el mismo tiempo se consiguen
temperaturas distintas?

Agua Aceite

(mas |~ 'm=200g || Im=200g
cantidad) l, ;T=20°C l,

A =)

10 minutos 10 minutos
después después
Aceite |
Aua'\? /| m=200g 1 Im=n200g
g l| [ T=50°C l, T=70°C
. == l‘ﬁ\ A —

@ ¢ Qué relacion tiene el calor latente con los cambios de
estado?

m Completa esta tabla con las principales caracteristicas
de las distintas formas de propagar el calor:

¢En qué estado

.. de la materia
Propagacion o .
Descripcion predomina esta
del calor .
propagacion?
Conduccion
Conveccion
Radiacion
N J
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REFUERZO m
TEMPERATURA Y CALOR

ACTIVIDADES DE REFUERZO (soluciones)

1 Estan a la misma temperatura, la temperatura ambiente 9 Porque la variacion de temperatura también depende
que habia en el cajon. Sin embargo, notamos una mas del tipo de materia que forma el cuerpo, no solo de la
fria que la otra porque propagan el calor de distinta cantidad. Eso viene dado por el diferente calor
forma. especifico que poseen los distintos tipos de materia.

2 |aenergia cinética de las particulas en el cuerpo 2 es 10 Se denomina calor latente de un cambio de estado a la
mas alta, de media, que en el cuerpo 1. Dado que la cantidad de calor que es necesario comunicar a 1 kg de
temperatura es una medida de la energia cinética media sustancia para que cambie de estado, a la temperatura
de las particulas de un cuerpo, podemos decir que la de este cambio de estado.
temperatura del cuerpo 2 es mas alta que la del cuerpo 1
1. ¢En qué estado

3 Elagua se enfria porque cede calor a la tazay al aire Propagacion - dela materia
que la rodea, ya que su temperatura es mayor que la de T Descripcion predomina esta
la taza. propagacion?

4 El equilibrio térmico se da cuando dos cuerpos estan en
contacto y sus temperaturas son distintas. Después de conduccion Es la forma en solido.
un tiempo de permanecer en contacto, tendran la que se propaga
misma temperatura. el calor en los

5 0 aliente solidos.

Conveccion Es la forma en Liquidos y gases.
Estado que se propaga
sélido el calor en los
liquidos y en los
Estado gases.
liquido Radiacion Es la forma en No interviene
que se propaga la materia.
el calor sin que
Estado intervenga
8ase0so medio material
- — \_ alguno. Y.

6 Lavariacion que experimenta el volumen de un cuerpo
cuando cambia su temperatura o su estado fisico tiene
consecuencias en su densidad. En general, cuando la
temperatura de un cuerpo aumenta, su volumen
también aumenta. No todos se comportan de la misma
forma, el agua actua distinto entre l10s 0 °C y los 4 °C.

7 a) Existe un circuito electronico que convierte las
variaciones de temperatura en sefiales en forma de
numero.

b) En la parte inferior hay un depésito con alcohol
tefiido del que sale un tubo capilar. El alcohol se
dilata mas 0 menos segun su temperatura.

8 Para pasar de grados Celsius a grados Fahrenheit,
podemos utilizar la siguiente formula:

_ 100 (T(°F) — 32)

B 180

T(K) = T(°C) + 273

T(°C)
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PROFUNDIZACION

TEMPERATURA Y CALOR

ACTIVIDADES DE PROFUNDIZACION

La energia interna de un cuerpo puede definirse como
la suma de la energia cinética de las particulas que lo
forman. Justifica esta afirmacion.

Explica por qué se utiliza el julio (J) para medir el calor.

¢Cual es la temperatura de congelacion del agua en las
escalas de temperatura Celsius, Fahrenheit y Kelvin?
.Y la de ebullicién?

Indica cudles son los puntos fijos que se utilizan en la
escala Fahrenheit.

¢£COmMo se fabrica un termoémetro?

¢ Cudles seran las sensaciones térmicas de una
persona en una habitacion a 22 °C? ;Y si esta persona
viene de una habitacion a 15 °C? ;Y si viene de una
habitacion que se encuentra a 30 °C?

Explica la diferencia existente entre dilatacion
y contraccion.

Observa la siguiente grafica, que corresponde al
calentamiento de un blogue de hielo hasta la ebullicion
del agua.

T(°C)

a) Sitlaenel eje de las temperaturas l0s puntos
correspondientesa0°Cya100°C.

b) Explica qué se esta mostrando en la grafica.

¢Por qué no se eleva la temperatura del agua al hervir
si le estamos aportando mas calor? ¢Es posible que la
energia desaparezca?

Aunque el mar esté cubierto de hielo, no se congela
completamente. Bajo la capa de hielo hay agua liquida.
Imagina qué sucederia si el agua no tuviera una
dilatacion anémala y el hielo se hundiera en el agua.

L &
-

‘\“ﬁ

ety

Describe los movimientos de conveccion que se
producen en una habitacién donde funciona una estufa
cerca del suelo y los que tienen lugar si lo que
funciona es un aire acondicionado en la parte alta.
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PROFUNDIZACION

TEMPERATURA Y CALOR

ACTIVIDADES DE PROFUNDIZACION (soluciones)

1

Las sustancias estan formadas por particulas que, debido

a su movimiento constante, poseen energia cinética. La
energia interna es la suma de las energias cinéticas de todas
las particulas que forman el cuerpo.

Se utiliza el julio (J) porque el calor es una energia en transito.
En el Sistema Internacional, la unidad de la energia
y del calor es el J.

Temperatura de congelacion del agua:

T.=0°C
180 .
To= 010y +32=32°F

T« = 0+ 273 = 273K
Temperatura de ebullicion del agua:

T. = 100°C
180 .
T =100+ o5 + 32 = 212°F

Ty = 100 + 273 = 373K

En la escala Fahrenheit, los puntos fijos son: la temperatura
de fusion del agua, que corresponde a 32 °F y la de
ebullicion, que corresponde a 212 °F.

Para fabricar un termoémetro se encierra un liquido, que
antes era mercurio y actualmente es alcohol tefido, en un
tubo fino. A continuacion, se marca la altura que alcanza

la columna de alcohol tefiido en unos puntos fijos,
normalmente las temperaturas de fusion y de ebullicion del
agua. Finalmente, entre ambos puntos se trazan divisiones.

Una persona en una habitacion a 22 °C se encontrara a una
temperatura confortable. Si esa persona entra desde una
habitacion a 15 °C, probablemente notara calor, mientras que
Si viene de una habitacion a 30 °C la notara fresca.

La dilatacion es el aumento del volumen de un cuerpo al
aumentar su temperatura, mientras que la contraccion es

la disminucion del volumen de un cuerpo porque disminuye
Su temperatura.

9

10

1

a) ree)

Y
[=1
o

o

T T
t (min)

b) En la gréfica observamos como la temperatura aumenta
en el primer tramo hasta llegar al punto de fusion, en el
que se produce un cambio de estado, de solido a liquido.
Mientras se produce el cambio de estado, la temperatura
no varia. Al terminar, la temperatura sigue aumentando
hasta llegar al punto de ebullicién, en que la temperatura
deja de aumentar y se produce un cambio de estado, de
liquido a gas.

La temperatura no se eleva porque el calor hace

que las moléculas tiendan a moverse mas, hasta que llega
un momento en que las fuerzas intermoleculares no pueden
mantener juntas las moléculas del agua, y entonces hierve
y Se convierte en gas. La temperatura no cambia hasta que
toda el agua se ha transformado en gas. La energia se
transforma, pero no desaparece.

Si el hielo fuera mas denso que el agua, se hundiria y los
océanos Artico y Antartico se quedarian congelados. Cabe
sefialar que el hielo, al flotar, acta como una capa de
proteccion para las zonas mas profundas, lo que permite
que haya vida en ellas.

En una habitacion con una estufa cerca del suelo, el aire en
contacto con la estufa se calienta y tiende a subir. El espacio
que deja ese aire es ocupado por el aire que estad a menor
temperatura en la capa superior, que tiende a bajar.

Al entrar en contacto con la estufa, se calienta y vuelve

a elevarse. Si en la habitacion hay aire acondicionado

en la parte alta, el aire enfriado por el aparato tenderéa a bajar
porgue es mas pesado, y su lugar sera ocupado por el aire
mas calido de la capa inferior, que tiende a elevarse.

Al entrar en contacto con el aire acondicionado, se enfriara
y descendera.
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